

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 13 de Agosto de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Número—10.224

## La agonía de una gran nación

A juzgar por los últimos informes telegráficos del Extranjero, no tardará mucho en llegar la noticia de la caída del Gabinete alemán que preside el canciller Kuno cuya impopularidad no le consiente resistirse más en el Poder.

Hace ya algún tiempo que la situación en la nueva República alemana es insostenible. Las alteraciones del orden público menudean, el hambre se ha apoderado de las clases proletarias, y como el hambre es tan mala consejera, el pueblo hambriento asalta las tiendas, se apodera de las subsistencias en ellas almacenadas y cuya carestía les hace inaccesibles a las clases necesitadas, y por todas partes se notan síntomas elocuentes de que los alemanes, los antiguos dueños del mundo, caminan a pasos de gigante hacia el caos. El Gobierno de Kuno todavía podía luchar contra la situación, pero a la fecha de los últimos telegramas, iba sintiéndose impotente para dominarla. Una enorme manifestación popular realizada a las puertas del Reichstag, disuelta muy trabajosamente y a fuerza de sangre, ha sido para el Gobierno, aurora boreal, célebre en los anales de nuestra historia política anterior del siglo pasado que se presentaba según D. Nicolás María Rivero, a la vista de los gobernadores de provincia veinticuatro horas antes de que estos presentarán la dimisión de su cargo.

Y es que donde no hay harina todo es molina, ya que no era de presumir que el Gabinete fuera tan impopular, después de seguir una política que evidentemente respondía a los anhelos populares, respondiendo a la invasión franco-belga del Ruhr con la más formidable resistencia pasiva, contestando a todos los requerimientos de pago que le hacen sus vencedores con evasivas bien recibidas por la opinión alemana, y luchando a brazo partido contra la muerte del marco que al fin no ha podido ser cortada, porque no la hubiese evitado nadie.

La Historia Universal no registra, de seguro, un ejemplo más elocuente de la inconsistencia de las grandezas humanas que el derrumbamiento de Alemania, a consecuencia de su derrota en la gran guerra europea. Nosotros mismos que, grandes admiradores del Imperio alemán, teníamos, sin embargo, descontada su derrota (véase la colección de nuestro periódico correspondiente a la época de la gran guerra) desde que vimos la estúpida alianza de naciones que se formó contra los ejércitos alemanes, nosotros mismos no pudimos nunca imaginar la trágica magnitud del desastre en que vemos envueltos a los alemanes que pagan bien caro aquel culto fanático que dedicaron al Kaiser Guillermo, esa funesta figura de la Europa contemporánea, que después de haber causado con su olímpica soberbia la hecatombe más tremenda de la historia no supo a la hora de la desgracia encontrar en un *leit motiv* el medio de que la Humanidad le perdonase sus errores.

Ni eso; ni siquiera conquistar el respeto del mundo con su conducta después de la derrota, ha sabido el que tiene la responsabilidad moral de la pérdida de millones y millones de vidas humanas, de la ruina del poderoso Imperio que gobernaba en semi Dios y de la perturbación de todas las naciones contemporáneas...

Pero volvamos a las noticias de actualidad a que aludíamos al principio.

La dimisión de Kuno no modificará en nada la situación desesperada del pueblo alemán que ha llegado ya a los últimos extremos. Alemania está agonizando.

Y si las energías y las virtudes de aquella raza, que tan sinceramente admiramos, logra, a fuerza de sufrimientos y sacrificios, resucitar de sus cenizas, el pueblo alemán, tan industrial, tan trabajador, tan lleno de fe en sí mismo, habrá de re-

cordar con espanto y con odio todo el viejo régimen, personificado en el vanidoso Monarca que arrastra a Europa entera al desastre en que ahora vive: el caos; en Rusia; la desventurada dinastía austríaca, representada por una augusta viuda y unos tristes huérfanos a quienes España cobija respetuosa, llorando sus desdichas en el destierro y su Imperio borrado del mapa, y todas las naciones europeas, antiguas combatientes o neutrales, unas más otras menos, abocadas a la bancarrota y presa de hondísimas preocupaciones sin ejemplo en lo pasado y seguramente sin igual en lo porvenir.

## LOS PRIMEROS VERSOS

Dijá yo que es la vida un alma muy afligida un alma triste que llora cada lágrima una hora y cada suspiro un día.

A mi derecha una fuente conderada eternamente teje su hilillo de plata el ruseñero a ella baja y apaga su sed ardiente.

Acaba éste de beber la alondra baja también y en el agua de la fuente lo mismo que aquel ardiente apagar logra su sed.

Yo también sigo su ejemplo y ante la fuerte sediento bebo el agua cristalina sé que el alma me ilumina y aclara mis pensamientos.

F. GONZALEZ

## DE PORTUGAL

El presidente de la República, Antonio José de Almeida, ha teleografiado al nuevo presidente, doctor Teixeira Gomes, que se encuentra en Londres, el siguiente despacho.

«Saludo con gran entusiasmo a V. E., dándole la más cordial enhorabuena por haber sido elevado a la suprema magistratura de la nación, a cuyo cargo dará V. E. un brillo y prestigio excepcional.»

El día 5 de Octubre próximo pondré en manos de V. E. los honores y las responsabilidades de la alta misión que habrá de cumplir, y que yo, a mi vez he cumplido. Y entre las alegrías que experimente en esos días cercanos, la mayor será el reconocer en mi sucesor el hombre ilustre que tantos servicios ha prestado a la causa común.

«Viva la República!»  
El presidente que cesa, Sr. De Almeida, re, gresa hoy a Lisboa. El Sr. Teixeira Gomes presidente electo, irá a Lisboa a mediados de Septiembre.

En A Leite han empezado los ejercicios de marinería. Como es tradicional que de todas las maniobras militares portuguesas las más importantes son éstas, el número de personas que llegan para presenciarlas es enorme, procedentes de todo el país.

Para la Conferencia internacional de negros, que se verificará en Ginebra el próximo día 3 de Septiembre, ha sido designado, como representante portugués y jefe de la Misión que a ella ha de asistir, el doctor Joa de Castro, «leader» del partido africanista y ex diputado negro del Parlamento portugués.

## Curiosidades

### Genealogía de las modas

Estamos perfectamente de acuerdo con las siguientes afirmaciones de un espiritual colega:

«La moda es el resultado de una selección espontánea. Posee, sin duda alguna, su ritmo que no puede alterarse; tiene sus corrientes; recibe influencias irresistibles que son como las ondas que provienen del fondo del estado moral y social, y está supeditada a acontecimientos imprevistos. Por esto, probablemente, fueron las inflamadas peroratas de los Catones y de los Brutos de la Revolución francesa las que trajeron la tónica del Directorio, así como el estado interesante de la emperatriz Eugenia hizo nacer el miriflaque.»

Pero ahora, el afán por todos los estilos ha hecho inútil tener un estilo propio, y esta confusión pone hoy a los sastres creadores a una dura prueba; tienen la libertad de sus fantasías y de sus audacias; pero por grandes que éstas sean no pueden llegar por sí solos a imponer una moda.

De ahí que en las grandes casas de París tienen un ejército de colaboradores que ayudan al creador de la moda—los dibujantes, los modeladores, los archivos de grabados antiguos, las hermosas telas, etc. Y la creación nace, si así puede decirse, por tanteos sucesivos como la estatua bajo la mano del escultor.

En torno al «maniquí» viviente se despliegan las piezas de tela: se corta, se prueba un movimiento, se apunta con alfileres y algunas veces el modelo se crea en seguida; otras veces requiere largo trabajo y sacrificios de muchos metros de tela, pues en el día el sastre creador tiene que contar con el público, porque ya no vivimos bajo el régimen de una arbitra «elegantiarum».

No se sabe si esto es debido a la marea niveladora democrática, o, al contrario, a la educación más refinada de la mayor parte del público.

## La muerte del pintor Sorolla

La noticia del fallecimiento de Joaquín Sorolla, causó al ser conocida en Madrid tristísima impresión.

La Academia de San Fernando y el Círculo de Bellas Artes colgaron de negro sus balcones.

Todas las Corporaciones artísticas expresaron inmediatamente manifestaciones de pésame a la familia de Sorolla.

Por el hotel del paseo del General Martínez Campos desfilaron numerosas personalidades. La colonia veraniega de Cercedilla ha rendido también un sentido homenaje de pésame a la familia de Sorolla.

Este que hace aproximadamente tres años sufrió un ataque de hemiplejía, y aunque, a raíz de ocurrir la desgracia, el glorioso pintor fué sometido en San Sebastián a un energético tratamiento y volvió de la capital de Guipúzcoa bastante mejorado, no recobró la luz de la razón, y la enfermería lentamente siguió minando la recia naturaleza del maestro.

Los últimos inviernos los pasó Sorolla en su hotel del paseo del General Martínez Campos, asistido por sus familiares y visitado sólo por sus íntimos.

Hace tres meses, la parálisis hemipléjica cerebral se complicó con una afección al riñón. Sin embargo, hasta el lunes, que la temperatura del enfermo llegó a ser elevadísima, el fatal desenlace no era temido como inmediato.

Sorolla, con su familia, pasaba el verano en un hotelito de su propiedad en las inmediaciones de Cercedilla.

Desde el lunes asistió a Sorolla, sin apartarse de su lado, los doctores Cañada y Palacios, y el viernes fué reclamada la presencia del médico de cabecera, el doctor Sanchis Banús, que fué en automóvil rápidamente. Los esfuerzos de la ciencia fueron inútiles.

En el momento de ocurrir el fallecimiento rodeaban a Sorolla su esposa, su hijo, su hija y el marido de ésta. Elena Sorolla se hallaba veraneando en la provincia de Guadalupe y el jueves fué a buscarla en un automóvil e hijo político del finado.

En un furgón automóvil fué trasladado el sábado a Madrid el cadáver del insigne pintor.

Quedó instalada la capilla ardiente en el hotel del paseo del General Martínez Campos.

El pintor Fernando Viscal, íntimo de Sorolla, que había ido a Cercedilla al tener conocimiento de la gravedad del maestro, después de asistir a sus últimos momentos, marchó en automóvil a Villalba, a comunicar la triste noticia a Mariano Benlliure.

Este, acompañado de sus discípulos de vaciado Luis Darnini y Mari no Rubio, estuvo ayer por la mañana en Cercedilla y sacó la mascarilla de Sorolla.

Benlliure se mostraba profundamente afectado.

Ayer por la tarde se efectuó el traslado del cadáver del que fué ilustre pintor desde la casa del paseo del General Martínez Campos a la estación del Mediodía, para su conducción a Valencia, acto que constituyó una imponente manifestación de duelo.

### Datos biográficos

Nació Sorolla en Valencia el año 1850. Desde muy niño mostró gran afición a la pintura, y fué discípulo de Pradilla como alumno de la Escuela de Bellas Artes de aquella capital.

El año 1879 obtuvo Sorolla una medalla de cobre en una Exposición celebrada en la ciudad del Turia. La obra premiada fué una acuarela denominada «El patio del Instituto», y en la cual el joven artista revelaba las grandes disposiciones que tenía para el arte pictórico, en el que tantos triunfos había de lograr.

En 1880, en otra Exposición celebrada en Valencia, obtuvo medalla de plata por su cuadro «Un moro acechando la ocasión de su venganza».

En la Exposición Nacional de 1884 alcanzó una segunda medalla por su cuadro «El Dos de Mayo», y en 1892, en otra Exposición Nacional, consiguió la primera medalla por su famoso «Otra Margarita».

Al año siguiente, en otro concurso, obtuvo tercera medalla por su cuadro «El beso».

En otra Exposición celebrada en Madrid en 1895 se le concedió otra primera medalla por uno de sus mejores cuadros, el que lleva por título «Aun dicen que el pescado es caro».

El año anterior había obtenido Sorolla un gran triunfo en la Exposición de Munich. Sería interminable la lista de obras y recompensas obtenidas por el glorioso maestro valenciano.

Entre sus más famosos lienzos figuran, además de los ya mencionados, «Valenciana a la reja», «Fruta prohibida», «Las redes», «Los cordeleros», «El santero», «El nene», «Sagardo» y «De vuelta de la pesca», que fué adquirido en París para el Museo de Luxemburgo.

En el Salón de París exhibió en 1897 su célebre cuadro «Cosiendo la vela», con el que al año siguiente ganó en Viena la medalla de oro.

EN SAN SEBASTIAN

## Entrada oficial del nuevo obispo

A las seis de la tarde del sábado llegó de Añorga el obispo de la diócesis, el cual fué recibido por el alcalde el presidente de la Dipu-

tación, diputados provinciales y una Comisión del Centro Buralés.

El prelado fué a la finca Villa Pepita, en cuyo jardín se le sirvió un «lunch». Allí se sirvió la comitiva, compuesta de una veintena de carruajes.

En un landó enviado por la Reina doña María Cristina tomaron asiento, con el obispo, el alcalde y el presidente de la Diputación.

A las siete llegó a la iglesia de Santa María.

En el pórtico fué recibido por las autoridades y un numeroso público. Entró en el templo bajo palio.

Después de un solemne «Tedéum», el obispo pronunció un sermón.

Más tarde se celebró una recepción en el Ayuntamiento.

## Revoltillo

En otro lugar publicamos unos versos. Hay en ellos correcciones, sobre todo en lo que se refiere a la confusión entre consonantes y asonantes.

Ya lo sabemos.

Pero han de saber nuestros lectores que se trata de un muchachito, recién llegado de un pueblecillo segoviano y ajeno aún a la lectura de preceptivas poéticas.

Pero como en él hay la «materia prima» hemos querido alentarle.

Entre otras razones o justificaciones por que...

«Las tardes en el Palace, las noches en el palco, las mañanas durmiendo o con la miss trotando, te iban cubriendo el corazón de hastío, de extraña pena y de mortal cansancio.»

Natural es este cansancio después de aquellos trotes.

Ahora bien, para descansar, esta muchacha—porque se trata de una muchacha—va al campo.

Y...  
«Despiertas con el alba y te acuestas temprano; durante el día triscas por las breñas, tan contenta y ajena de cuidados, sin más toilette que una pamelita enorme que te guarda del sol—con gozo avaro—y unas tocas y horribles alpargatas, que en esos lindos pies son un agravio.»

La toilette, a la verdad no puede ser más propia de estos calores.

Pero...  
Afortunadamente, en el grabado que acompaña a estos versos, el dibujante ha representado con mayor número de prendas a la de las alpargatas y la pamelita.

Con lo que ha salvado la moral. Ya que no la poesía.

(Publicado por un veterano poeta en un importante diario.)

Telegrafían de Granada que unos cacos entraron de noche en un establecimiento de ultramarinos, se apoderaron de 1.500 pesetas y se dieron un banquete con embutidos, conservas, etc., que fueron rociados con vinos generosos.

Es de esperar que les sentara bien a todos. Menos al dueño.

«Una corona sobre la cabeza nunca estará tan segura como una corona puesta sobre el corazón.»

Es posible.  
¿Pero y la operación quirúrgica que sería preciso hacer?

Arriáncese el «debut» de una compañía de zarzuela en el Parque de Madrid, y añade la noticia:

«El repertorio será eminentemente lírico.»  
Claro está.  
De otra suerte no sería una compañía lírica.

## Orden de San Hermenegildo

Se concede a los jefes y oficiales del Ejército siguientes, las condecoraciones de esta Real y Militar Orden (se expresan):

### LA PLACA

Infantería.—Tenientes coroneles, D. Aurelio Oslé y D. Luis Español; comandante, don Antonio González Jalón.

Artillería.—Comandante, D. José Moño; capitán, D. Pedro Teijechea.

Administrativo.—Comandante, D. José Gilabert.

### LA CRUZ

Estado Mayor del Ejército.—Comandante, D. Manuel Sáinz.

Infantería.—Comandante, D. Eladio Becerri; capitanes, D. Esteban Ariaga, D. Enrique Vinadez y D. Manuel Saigao; tenientes, D. Benito Guin, D. Juan Carrión y D. Rafael Azcárraga.

Caballería.—Capitanes, D. Rafael Domínguez y D. José Bazcátegui.

Artillería.—Teniente, D. Felipe Linares. Ingenieros.—Comandantes, D. Carmelo Castañón y D. Luis Valcárcel.

Guardia civil.—Tenientes, D. Ambrosio Méndez y D. Jesús Lozano.

Intendencia.—Comandante, D. José Calzada.

Jurídico.—Auditor de brigada, D. Ernesto Miró.

Armada.—Comandante, D. Manuel Sotelo. General.—Capitán de corbeta, D. Juan Jácome.

## TRENES Y "CONVOIOS"

El cronista no tiene prisa. No le arredra el excesivo calor. Cree que a los tios de Castilla les conviene sudar. Que funcione la piel y descanse el riñón. A ver si estos riñones castellanos vuelven a ser lo que fueron cuando sus hombres ensancharon el patrio territorio. Sabe, también, por experiencia propia, que el calor de estos días, con los mismos o más grandes rigores, le espera, aunque tarde en emprender su viaje, en el camino y en Lisboa y en Oporto.

Claro es que allí encontrará medios y facilidades de trasladarse en el breve espacio de media a una hora, a las playas de Alge de Estoril, Monte Estoril y Cascaes o al sudosísimo retiro de la sierra de Cintra, si estuviere en Lisboa, o a las playas de Povoa de Varzim, de Granja, Espinho, si se hallare en Oporto, seguro de que algunas o casi todas las tardes tendrá que ponerse el abrigo y dormir siempre con mantas en las cubiertas de la cama.

Por eso, los que ya conocen el país vecino, no se apresuran, como los españoles que a él acuden, a hacer su temporada de veraneo en Figueira da Foz y demás playas en los meses de Julio y Agosto.

Estos meses son allí la temporada de las sierras. Cintra y Bussac son las más preferidas. Y en primeros de Septiembre comienza para los portugueses la temporada de las playas, sin perjuicio de utilizar los numerosos *convoyos* que por éstas cruzan para hacer breves excursiones a las ciudades—Oporto, Braga, Coimbra, Lisboa...

Por tales razones, el cronista, sin prisa, madura su viaje, reflexionando acerca de las ventajas e inconvenientes de unas y otras rutas.

Tócale hoy el turno a los trenes y *convoyos* que hacen el servicio de comunicación entre España y Portugal.

Siguiendo el orden establecido, comencemos el examen por el viaje de Madrid a Lisboa, por Badajoz.

Solamente tiene esta línea un solo tren aprovechable: El que sale de Madrid (Atocha) a las 19 (7 de la noche) para llegar a Badajoz a las 11 de la mañana, donde es preciso esperar hasta las 18,15 (6 de la tarde) para tonar el único tren portugués disponible, que en tres cuartos de hora hace el recorrido hasta la blanca y linda Elvas, estación fronteriza, sitio de la Alfandega (Aduana) en la que se detiene el *convoy* una hora o algo más para el registro de equipajes y requisa de (antes pasaportes) cédulas personales, con retrato del interesado, visadas por el cónsul de Portugal en Madrid o población de residencia. Desde Elvas—ya de noche—parte el *convoy* para Torres das Vargens y Entroncamento, a cuya estación llega a las 22,54 (11 de la noche). Años atrás, a esa misma hora, llegaba un rápido de Oporto, al cual se trasbordaba, que conducía a Lisboa en una hora, pudiendo ir cenando, pues llevaba coche restaurante. Bien cenado, bien bebido, y tomado una buena taza de café, llegábase a Lisboa a las doce de la noche. Gran hora para acostarse. Ahora hay que cenar—no tan bien ni mucho menos que en el restaurante del rápido—en Entroncamento y no llegar a Lisboa hasta las 5,4 de la mañana.

El viaje se las trae ¡Treinta y cuatro horas! ¡Dos noches y un día! ¡Exactamente lo mismo que desde Roma a París por Niza, Montecarlo y Marsella!

Los únicos alicientes de este viaje son: Un no improbable descarrilamiento entre Ciudad Real y Badajoz, las cébres chuletas de Mérida, el tranvía de mulas desde la estación de Badajoz a la plaza de esta ciudad, el almuerzo y descanso en el Hotel Garrido y el exquisito café en el Café del Gallo o en alguno de los de la calle de San Juan, copia de la de las Sierras de Sevilla.

Y, aparte de la vista de Elvas, no se pierde nada en recorrer de noche el trayecto por las áridas tierras de Alentejo hasta bien pasado Entroncamento, donde comienza el valle del Tajo, y el *convoy* a bordear hasta Lisboa el famoso río castellano.

Pero para deleitarse con este paisaje habrá que tomar otra ruta que nos conduzca por él en pleno día aunque tengamos que sudar, a pesar de los ventiladores del restaurante del rápido, dentro del vagón del *convoy*.

En vista de las reflexiones que quedan anotadas, decididamente desiste el cronista de realizar su proyectado viaje por esta vía, que sobre los pocos alicientes que tiene, cuenta el no menos importante de tener que salir de Madrid a una hora intempestiva en este tiempo, como la de las siete de la tarde, y el de tener que llevar merienda y no poder alquilar una cama, siquiera en una de las dos noches que se habrán de pasar, sin remedio, en el tren.

Quédese, quéde e dicha vía para los de Ciudad Real, para los de Badajoz y aún para los que de Sevilla y Huelva, por Mérida y Zafra, van a tomar el tren de Elvas a Entroncamento para pasar su temporada de baños durante Julio y Agosto en Figueira de Foz principalmente, así como los extremeños de Cáceres y los salamanquinos suelen preferir las playas de Espinho, Granja, etc...

Para estos últimos, y aún para los madrileños, es más breve y mejor el viaje por la línea de Madrid-Cáceres-Portugal.

Pero de esta vía es preciso ocuparse en artículo aparte.

### AMUSANT

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

## Del Extranjero

El *Messagero Romano* dice que en una violenta reyerta, ocurrida en el barrio Trastevere, entre fascistas y elementos subversivos, resultó muerto un fascista y una joven herida.

La Liga Nacional de Defensa de la Universidad de Gante ha fundado una Escuela de Altos Estudios Franceses en Gante, y ha organizado clases de francés en las escuelas de los pueblos.

El día 2 del próximo Septiembre se celebrará en Munich una gran ceremonia, conmemorativa de las batallas de Sedán y Tannenberg. A dicha ceremonia asistirán numerosas personalidades muy significadas en la política, generales y miembros del Gobierno.

Con este motivo saldrán en viscosa comitiva por las principales calles de Munich los históricos estandartes que allí se conservan.

El Gobierno soviético ha mandado poner en libertad al obispo ortodoxo Sofronim acusado de manejos antirrevolucionarios. El prelado ha firmado una declaración análoga a la suscrita por el patriarca Tikhon.

El Comité panruso ha acordado en su última reunión el desarrollo de la flota aérea comercial y aumentar hasta 3.000 el número de aparatos. El presupuesto de la aeronáutica rusa para 1923 es de 35 millones de rublos oro (83.310.000 pesetas oro).

A la Feria de Nijni-Novgorod ha acudido una afilada de visitantes siete veces mayor, por lo menos, que a la de 1922. Los depósitos están abarrotados de mercancías, que llegan de todos los puntos de Rusia, faltando sitio para colocarlas. Reina, sobre todo, gran animación en las transacciones al por menor.

Varias Compañías que poseen interese en Marruecos han sido encargadas de la realización de un proyecto de producción, transporte y distribución de energía eléctrica.

Comunican de Queznan que se ha creado un nuevo puesto en Aghbalon, con objeto de proteger a las recién sometidas cabilas que viven en las comarcas próximas. Dicen de Tadla que las tropas continúan su avance hacia el Norte de la región de Beni-Mellal.

Ha sido detenido en Méjico el diputado señor Salas, acusado de haber dirigido el asesinato del general Pancho Villa.

Un violento incendio ha destruido en parte el barrio central de Bombay. No se registran desgracias personales. La Municipalidad ha tomado sus medidas para dar abrigo a los siniestrados.

## La salud en Madrid

Según *La Voz Médica*:  
«Durante la semana del 30 de Julio último al 4 del actual han ocurrido en Madrid 271 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente:

Menos de un año, 63, de uno a cuatro, 41; de cinco a diecinueve, 22, de veinte a treinta y nueve, 38, de cuarenta a cincuenta y nueve, 51; de sesenta en adelante, 56.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 14; bronconeumonía, 17; neumonía, 13; enfermedades del corazón, 18; congestión, hemorragia y rebeldía eicimient cerebral, 13; tuberculosis, 30, meningitis, 33; cáncer, 11; nefritis, 3; uremia, 5; diarrea y enteritis (menores de dos años), 27.

Habiendo salido de veraneo un gran número de vecinos de Madrid no son comparables estas cifras a las de las semanas anteriores. Es, sin embargo, visible que la mortalidad infantil se mantiene baja.»

## SPORT

### Juegos olímpicos de 1924

Según la Prensa francesa, los trabajos de organización y preparación de los Juegos olímpicos que se celebrarán en París en el próximo año van muy adelantados. En Abril quedará terminado el Stadium, que tendrá una tribuna cubierta capaz para 20.000 espectadores, y los anejos para esgrima, natación, boxeo, etc., también estarán acabados para esa fecha.

Las naciones que han participado su asistencia son:

Bélgica, Suiza, Dinamarca, Checoslovaquia, Finlandia, Turquía, Suecia Portugal, Holanda, Inglaterra, Noruega, Estados Unidos, Estonia, Canadá, Bulgaria, Argentina, Hungría, Australia, Rumania, Nueva Zelanda, Haití, Sud Africa, Egipto y Francia. Falta España.»

En La Granja, continúan animadísimas las tiradas de pichón.

El distinguido «sportman» D. Alberto Losada, que ganó el premio de las señoras, ha regalado una preciosa copa de plata y «vermeil» para el concurso de «tennis».

## Interesante Memoria del general Vives

En el *Memorial de Ingenieros* ha comenzado a publicar el ex comandante general de Melilla general Vives una Memoria, que titula «Los ingenieros militares en las campañas de Africa de 1921 a 1922. Notas acertadas de su actuación».

Ha aparecido ya el primer pliego, en el que el general, aparte de un minucioso extracto de su diario de operaciones publica datos muy interesantes de carácter general, entre otros el efectivo del Ejército en el período álgido de la campaña, que era el siguiente:

Infantería, 49.561; Caballería, 2.743; Artillería, 8.150; Ingenieros, 5.445; Intendencia, 2.469; Sanidad, 1.651; varios, 3.615. Total, 79.992.

El ejército total entre los tres territorios ascendía a 153.940 hombres.

Por lo que que se refiere a la fuerza de Ingenieros a ocurrir el derrumbamiento, consig-

na la Memoria que había 1.337 individuos de tropa, de los cuales, encontrábase operando en el campo 892. De estos 802 hombres se sabe de ocho muertos identificados, 10 prisioneros evadidos, 18 prisioneros en Axdir (libertados los supervivientes), 245 regresados a Melilla de las diversas posiciones y 521 desaparecidos.

De oficialidad hubo cinco capitanes, tres tenientes y dos alféreces muertos; dos capitanes, dos tenientes y tres alféreces desaparecidos y un capitán prisionero en Axdir (rescatado).

Los restantes capítulos de la Memoria del general tratarán de los asuntos siguientes: Hospitales, barracones y obras militares. Ferrocarriles militares. Caminos militares. Aguas. Actuación de las tropas. Otros servicios. Observaciones finales.

## El Rey en Santander

Santander, 12.—A las ocho y media de la noche llegó a esta capital S. M. el Rey, procedente de Madrid, y acompañado por el duque de Miranda y el conde de Molins.

La Familia Real, con el arzobispo de Burgos, salió a esperarle al límite de la provincia, entrando todos juntos en esta capital, donde fueron ovacionados.

El Rey venía en el volante, llevando sentada a su lado a su augusta esposa.

## La situación en Grecia sigue siendo grave

Dicen de Atenas que la crisis gubernamental sigue sin solución.

Se ha dicho que Venizelos formará un Gobierno de bloque nacional. Pero el Sr. Venizelos se niega, manifestando que se retira definitivamente de la política.

Telegrafían de Milán que todas las comunicaciones telegráficas con Grecia están interrumpidas desde ayer.

Una estación radiotelegráfica de Salónica intenta comunicar al exterior, pero los aparatos de otros puntos de Atenas lo impiden.

Desde Sofía dicen haber recibido noticias de Uskub, según las cuales los revolucionarios de Salónica han emprendido la marcha hacia el Sur, pero esto no ha sido confirmado.

### EN VALENCIA

## Sindicalistas y guardias a tiros

Esta mañana un guardia municipal y dos somatenistas sorprendieron durmiendo en un maizal a tres sujetos y los detuvieron.

Cuando los llevaban al retén, uno de ellos huyó, haciendo algunos disparos. Sus compañeros, aprovechando el momento de confusión, huyeron también.

El guardia y los somatenistas salieron en persecución de los fugitivos y lograron capturarlos de nuevo. Durante la persecución se cruzaron ocho o diez disparos.

Los detenidos son José Caballé, de veintisiete años; Andrés Gómez, de diecisiete, y Pedro García. Dos de ellos tienen antecedentes sindicalistas.

## Donación de una casa para escuelas

Hoy se celebrará en la villa de Pradoluengo (Burgos) un acto en extremo simpático y con solador: la inauguración de un magnífico edificio que para escuelas graduadas ha construido a sus expensas y regalado al pueblo que lo vio nacer el Sr. D. Adolfo Espinosa y Espinosa, invirtiendo en esta patriótica y cristiana obra unos cientos de miles de pesetas.

El edificio, de piedra, consta de dos pisos, destinados a las escuelas de niños y niñas. En su construcción se han tenido en cuenta todas las exigencias de la higiene. Las clases, tres en cada piso, son amplias, alegres y ventiladas. No faltan ni la biblioteca y despacho para los profesores ni las dependencias de servicio, tales como ropero, lavabos, etc. Cuenta además con un campo de recreo de 1.056 metros cuadrados.

La dotación de material pedagógico se ha hecho de acuerdo con las más modernas orientaciones de la Pedagogía.

El Sr. Espinosa ha conseguido además que se consiguiera la graduación a base de las dos escuelas de niños y niñas que en Pradoluengo había.

Se espera que honre el acto inaugural con su asistencia el eminentísimo cardenal Benlloch y otras distinguidas personalidades.

La villa de Pradoluengo, para testimoniar su gratitud a su generoso bienhechor lo ha nombrado hijo predilecto, ha dado su nombre a la calle Mayor y ha colocado una lápida con el busto del Sr. Espinosa en la fachada principal del edificio-escuela.

## El veraneo regio

Santander.—La Reina doña Victoria pasó la mañana jugando al «tennis» en la Real posesión con la duquesa de Santona y la condesa de San Martín de Hoyos.

Los infantes estuvieron en la playa. En príncipe paseó en «tauto» por la capital, acompañado de sus profesores.

Desde hoy son huéspedes de S. M. en el Palacio de la Magdalena la duquesa de Medinaceli y el arzobispo de Burgos.

## Se suicida porque le regañó su padre

Castellón.—En el pueblo de Traillera, el niño de doce años Baustita Boch fue reprendido por su padre porque había entrado a coger almendras en una finca. El niño se afectó mucho con la amonestación y hoy se ha suicidado colgándose de un árbol.

## EL MEJOR OBSEQUIO A LOS FUMADORES SON LOS TABACOS

### ROMEO Y JULIETA

### DE ALEMANIA

## El movimiento revolucionario

Cuando estaban deliberando los jefes de los partidos políticos en el Reichstag, se presentaron ante el edificio grandes núcleos de manifestantes venidos de los barrios obreros del Norte.

Una columna de más de mil hombres llevaba a la cabeza una bandera roja.

Los fuertes contingentes de Policía que en previsión habían sido dispuestos dentro y fuera del Reichstag, salieron al encuentro de los manifestantes, pero éstos lograron desbordarlos y algunos grupos pudieron entrar en el edificio, desalojándolos la guardia interior.

En los encuentros hubo heridos. Una gran manifestación entró por la puerta de Brandemburgo y recorrió el Unter den Linden, llegando hasta el Palacio Imperial con intención de izar una bandera roja en el balcón.

También pudo impedirlo la Policía. En el movimiento, que tiene caracteres revolucionarios, ejerce una gran influencia el elemento comunista, cuyo partido crece con las deserciones en masa de los afiliados al partido socialista unitario.

En Spanden, Licherfeld y Postdam, los comunistas parecen adueñarse de la situación.

El Gobierno toma medidas urgentes y energéticas para parar el peligro revolucionario. La Reichswer está acuartelada. Los edificios públicos están defendidos por destacamentos provistos de ametralladoras y granadas de mano.

También están custodiadas las estaciones de ferrocarril.

Comunican de Basilea que las noticias que se reciben de Alemania acusan verdadera gravedad. Dicen que en Berlín los comunistas se han apoderado de varios edificios públicos y que hay combates en las calles.

Las comunicaciones con Alemania son difíciles.

### TOREROS Y TOROS

## LA NOVILLADA DE AYER

### Ful los matadores y ful los novillos

Poco necesito relatarle al público que se le cuenta exacta del resultado de la corrida celebrada ayer tarde.

Fue una corrida como otras muchas, en la que brilló la vulgaridad por parte de los diestros y del ganado, que era D. Moreno Santamaría.

El público está ducho en estas cosas y harto de que los críticos taurinos le molestemos con nuestras prosas monótonas, de lo que tiene únicamente la culpa la repetición de resultados de la fiesta.

Ayer como otras veces, como casi todas las veces, el público se aburría, protestó y soporó un calor de mil diablos.

Como he dicho, ni los diestros ni los toros merecieron el galardón de la crítica, porque de saber que su criticado represente un galardón muy rico y hasta favorable, aunque sea en términos desagradables.

¿No desea un autor dramático o un actor o un artista en general que se hable de él, aún cuando sea mal, que tener el silencio por respuesta a su arte?

Pues igual sucede en la materia de toros. Los toreros y los ganaderos con tal de que se hable de ellos lo estiman en buena hora aunque sea con malos conceptos.

Yo, por mi gusto, acabaría diciendo que «la comida de ebrada ayer tarde no fué del agrado del público» y asunto concluido.

Pero no quiero que los amigos Castejón, Vera y Agüero se disgusten conmigo y voy a decir algo de ellos y de lo que hicieron ayer, aún en contra de mi voluntad.

Voy a decirlo, pero muy escuetamente, allá va: Castejón estuvo bien en su primero y desgraciado en el otro.

Vera no tuvo parte de la fortuna y para no mentir estubo mal durante toda la tarde.

El público se metió con él porque un banderillero, no recuerdo cual, creó que «Rafaelillo» que puso tres pares de banderillas colosalmente, intentó poner otro par y el matador no le dejó aun cuando tenía la venia del presidente.

Por una parte tenía razón el estoqueador y por otra el presidente e incluso por otra el banderillero y con él el público.

Pero vaya quien quiera a entender el problema. Porque existe la discusión de si el toro aceptaría o no el cuarto par y en este caso el fallo es favorable para el matador.

Yo no quiero meterme en estos líos, pero apláudase al banderillero si quedó como las propias rosas, procurando no estropearle el toro al que luego ha de entenderse con él.

Y, por último, Agüero que... ni sí, ni no. Resultó el mejor de los tres matando pero no me agrada porque es muy codillo aunque tuvo decisión.

Castejón y Agüero no sé por que, creo que por unos doctores, se «colaron» en la enfermería y Vera hubo de entenderse con el novillo que le cerró plaza.

Los toros ni fu ni fá. Los tres primeros mansos y los restantes manejables.

Y, por hoy, nada más.

### TRIANERITAS

#### Partes facultativas

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Martín Agüero, con una contusión tercio inferior cara posterior del brazo derecho.

Lesión que le impide continuar la lidia.—Segovia.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Angel Castejón, aquejado de una contusión a nivel de la región escápulo humeral y de llores que le impide continuar la lidia.—Segovia.

### EN TETUAN

Los novillos de Torres cumplieron. El cuarto fué fogueado.

Fernán Guerra estuvo bien en conjunto, mató cuatro y fué aplaudido. Manó le valentísimo. Bermejo negóse a torear por miedo. Fué multado.

### EN PROVINCIAS

Ahi va tal como el telégrafo nos lo dice lo ocurrido ayer tarde en las plazas provinciales: Santander.—Cuarta feria. Toros Domecq, buenos.

Saleri, superior toreando, colosal banderillando, colocó ocho pares.

Bien matando. Ovaciones, orejas, salida hombros.

Silveti, valiente toreando, aceptable estoque.

Chicuelo, superior capote muleta. Regular matando.

San Sebastián.—Esteban Hernández, cumpliendo.

Maera, valiente; sobresalió banderillas y matando.

Valencia II, bien toreando. Cumpió matando.

Marcial Lalanda, superior; volteado repetidamente. Ileso.

Paradas, bien toreando. Aceptable matando.

Puerto Santamaría.—Conrado, mansos. Aretino, superior.

Cañedo, rejoneó; mató dos. Aplaudido.

Belmo tito, bien toreando, regular matando.

Posada, colosal capa muleta. Bien matando, ovacionado.

Sanlúcar.—Villamarta, buenos.

Márquez, superior, regular. Aplaudido banderillas.

Villalta, superior, orejeado. Ovacionado.

Olmos, bien.

Gijón.—Trespalacios, bien.

Dominguín, cumplió.

Pablo Lalanda, superior todo.

Gitanillo, valientísimo.

## Prácticas militares

El Ferrol, 12.—En presencia del general D. Camilo Martínez, que vino de Madrid para inspeccionar el segundo regimiento de Infantería de Marina, efectuaron dichas fuerzas prácticas de tiro en la playa de Caba.

El regimiento de El Ferrol, afecto a las bases navales, preparase a realizar importantes maniobras, esperándose que el ministro de la Guerra designe fecha para empezar las prácticas.

## Información de Marina

Accidente de automóvil.—El general Aznar y su familia en peligro

Paseando ayer en automóvil por la carretera de Las Rozas el ministro de Marina y su familia, sufrieron un accidente del que providencialmente resultaron tan solo con heridas leves y contusiones de escasa importancia.

Marchando el coche a regular velocidad, perdió una de las ruedas del juego delantero, y al quedar sin gobierno el vehículo, fué a estrellarse contra un árbol, quedando destruido.

Pasados los primeros momentos de natural confusión se vió que el general Aznar sufría dos heridas en la cabeza y otra en una mano.

La esposa del ministro había recibido fuertes contusiones en la cabeza y erosiones en diversas partes del cuerpo; una hija fuerte contusión—en un brazo y la otra herida en la frente y megullamiento general del lado izquierdo.

Afortunadamente, como más arriba decimos todas estas lesiones son de carácter leve y hoy se encuentran todos los lesionados en estado satisfactorio.

El único que resultó ileso fué el «chauffeur», pues el lacayo recibió también una herida en la espalda calificada también de leve.

### Resoluciones de personal

Nombrando secretario de Justicia del departamento de Cartagena al teniente auditor de tercera clase D. Pedro Rodríguez y Contreras.

Destinando a las Relatorías del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente auditor de tercera clase de la Armada D. Mariano Moneu y Ceresuela.

### POR UN GATO

## Un hombre muerto

Pascual Sobrino Alonso, de cuarenta y nueve años, que habita en Jordan, 1 y 3, dueño de un puesto de pan establecido en el mercado de Olavide, y Miguel del Pozo García, de veintinueve, domiciliado en Sagunto, 4, también dueño de otro puesto del mismo mercado, cuestionaron el viernes sobre la propiedad de un gato de Miguel, llegando éste a dar un fuerte puñetazo a Pascual. Gracias a la intervención de otras personas, la cosa no pasó a mayores.

El sábado, a las seis de la mañana, se encontraron en el mercado los dos individuos, y cuando Miguel estaba junto a una fuente se acercó Pascual, y sacando una lima triangular que llevaba oculta, le asestó varios golpes que le hicieron caer en tierra. A los gritos de auxilio acudió el guarda del mercado, Francisco Cerduna, quien detuvo al agresor y le condujo a la Comisaría del distrito de Chamberí mientras el herido era trasladado a la Casa de Socorro del mismo distrito, donde los médicos de guardia le apreciaron varias heridas, dos de ellas graves, situadas una en el pecho y otra en la región abdominal.

Ingresó de pués en el hospital de la Princesa, donde falleció a los pocos momentos.

El agresor fué conducido al Juzgado de guardia, donde, una vez confeso de su delito, quedó a la disposición del juez correspondiente.

## Muerto por insolación

Dos guardas de la Moncloa encontraron el sábado en este paseo a Federico Sanchiz Gil de Monte, de sesenta y un años, viudo, con domicilio en Pamplona, 7, que se encontraba privado de conocimiento, y llevado al Asilo de Santa Cristina, falleció víctima de insolación, según dictamen facultativo.

## MARRUECOS

### El comunicado del sábado

El alto comisario interino participa lo siguiente:

«Zona occidental, sin novedad.

Zona oriental. Ayer salieron de Drius dos columnas efectuando marchas tácticas y regresando a su campamento sin novedad.

Fueron hostilizadas por el enemigo varias posiciones de primera línea, principalmente las dependientes del sector de Tizzi-Azza y Tizzi-Alma, que rechazaron al enemigo.

Los cañones de Tizzi-Azza Norte disolvieron con su fuego un grupo situado a unos 2.300 metros de la posición causándole bastantes bajas.

Afrou fué tiroteada, sin novedad por nuestra parte.

La batería de cañones del sexto pesado de Tafersit y la de Tuyadit hicieron fuego sobre las concentraciones de Uebel Uddia, y la de Tamassun, sobre un grupo de moros que se dirigía hacia el interior.»

### El alto comisario aplaza su viaje

El Sr. Silvela permanecerá varios días en Madrid para someterse a tratamiento de una leve enfermedad que padece.

### Agitación en el campo rebelde

Melilla 12.—Aumentan las concentraciones rebeldes, especialmente en el poblado de Aix Mesaura.

Los aviaadores han observado que muchos indígenas del interior llegan en pequeños grupos.

La noche anterior el enemigo se internó entre Tafersit y Bufarcuf, haciendo explotar dos bombas de aeroplano; voló el puente de madera de la línea de tractocarril.

Cerca del puente volado se ha encontrado otras dos bombas sin explotar.

Trátase de unas bombas que se trajeron recientemente para probarlas muchas de las cuales no explotaban.

### Aeroplanos rebeldes

Melilla 12.—Ha extrañado aquí un telegrama fechado en Melilla y que publica un periódico madrileño asegurando que Abd-el-Krim ha comprado varios aeroplanos y algunos aparatos de caza.

Es la primera noticia que se tiene en Melilla.

### Varias noticias

Melilla 11.—El caid Abd-el-Kader, que había sido invitado por las autoridades a los próximos festejos, ha escrito una carta expresando que no puede asistir por impedirse o las circunstancias que atraviesa el territorio.

Han ingresado enfermos en el hospital el comandante e ingenieros Latorre, y el capitán Rubio.

Las fuerzas que guarnecen Sidi Mesaud venían observando que todas las noches un moro se aproximaba a la posición y hacia un solo disparo.

Detenido dicho moro, manifestó que él había el disparo para que acudieran los indígenas e hicieran la guerra a los cristianos.

El general Fernández Pérez, que manda la línea derecha de la vanguardia, ha marchado a Dar Quebbani. Al pasar Kandussi revistó la columna quedando muy satisfecho.

Se instruye expediente para concederle la Medalla militar al batallón expedicionario de Navarra que manda el teniente coronel Saizfranca.

### Revista de cuarteles

Tetuán 12.—Ha llegado, procedente de Ceuta, el comandante general Montero con el general Queipo de Llano, revisando los cuarteles de Intendencia, Caballería y Artillería, servicios de Aviación y a los Regulares.

En el campamento de la Sociedad Hipica se ha celebrado el acto de imponer la Medalla militar al capitán de la melilla Delgado Mena con asistencia de todos los cuerpos, comisario interino, Sr. Saavedra, y personal superior de la Secretaría general. La melilla formó en cuadro al mando del teniente coronel Orgaz.

Asistió el jefe, escoltado por una sección de lanceros y acompañado del Majzen.</

Terminó diciendo que el plan, que ahora no gusta, fué aprobado y elogiado por el Sr. Silveira y el ministro de la Guerra.

Dicho plan podrá pecar de exceso de acumulación de medios para evitar un fracaso, pero en modo alguno puede ser calificado de aventura.

En el ministerio de la Guerra ha sido confirmada la dimisión del comandante general de Melilla, Sr. Martínez Anido.

**La Comisión del Estado Mayor Central**

Mañana, en el expreso de Andalucía, marcha a Melilla, presidida por el capitán general marqués de Tenerife, una Comisión del Estado Mayor Central del Ejército, de la que forman parte el teniente coronel de Artillería D. Gregorio Esteban de la Reguera; comandante de Infantería D. José Escribano Jiménez; capitán de Caballería D. Valeriano Weyler Santacana; coronel de Estado Mayor D. Alfredo Gutiérrez; coronel de Caballería D. José Sotomayor; teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Benedicto Martín; teniente coronel de Ingenieros D. Félix Angosto Palma, comandantes de Estado Mayor D. Julián Fernández Quintero y D. Manuel Gomayo de la Torre; comandante de Artillería D. Luis Orizola Arévalo, y capitán de Infantería D. Fidel de la Cueva Fernández.

La Comisión embarcará en Málaga en el «Reina Regente» y se alojará en la Comandancia general de Melilla.

**Parte del domingo**

La Hoja Oficial publica hoy lo siguiente: «El alto comisario interino, desde Tetuán, comunica lo siguiente: Zona Oriental. De Drius a Quedani salieron ayer cuatro columnas efectuando marchas tácticas y regresando sin novedad a sus respectivos campamentos. La columna de Tafersit realizó marcha y reconocimiento por el sector del Midar, llegando a establecerse a unos seis kilómetros de Turiat Tansat sin ser hostilizada durante el avance al iniciarse el repliegue fué tiroteada por grupos enemigos procedentes de Yebel Ifermin, sin más novedad por nuestra parte que un caballo herido, no habiendo tenido bajas en el personal ni en las acertadas medidas tomadas por el mando. Batería de Tizzi-Azza hizo fuego contra enemigos al ser relevada guardia de Yebel Ifermin, la de Tayutaid también hizo fuego.

Aviación: La primera escuadrilla Bristol bombardeó día ayer Abdelaziz y restantes de la derecha de la pista de Yebel Kudia a Annual; la segunda Bristol bombardeó Axbul y poblados de Yebel Kudia, tirando con ametralladoras y efectuando un reconocimiento fotográfico; la escuadrilla de hidroaviones bombadeó los poblados comprendidos entre Mehayast, el mar y la desembocadura del río Tasagunt, sin encontrar nada anormal.

Zona Occidental: Comunica comandante general hoy se efectuaron relevos de las posiciones M'Ter y Uad Laud por fuerzas de la mehalia. Hoy ha sido bombardeado por escuadrilla Tetuán y otra Larache, venida a dicho efecto zoco Had Beni Ziat que se hallaba muy concurrido, haciendo también fuego de ametralladora de los aviones que consiguieron dispersarlos. En la Uad Lau se ha suicidado un legionario portugués, pegándose un tiro en la cabeza. Se instruyen diligencias.

**El cadáver de Sorolla**

Durante toda la mañana de ayer se celebraron misas en la capilla ardiente en la casa que fué del gran pintor Joaquín Sorolla, a las cuales asistieron numerosas personalidades.

A las seis de la tarde, se verificó el traslado del cadáver desde la casa mortuoria a la estación del Mediodía.

El escultor Sr. Benlliure recibió ayer un telegrama del Rey ordenándole que diera el pésame a la familia en su nombre y encargándole que lo representase en todos los actos.

La comitiva se organizó, abriendo marcha un piquete de guardias municipales de caballería, el Clero parroquial; a continuación iba el féretro, de caoba con herrajes de plata, llevado a hombros por alumnos de la Escuela de Bellas Artes.

Presidían el duelo el ministro de Instrucción pública, el director de Bellas Artes, señor Benlliure, y el hijo político de Sorolla.

Entre los asistentes al acto figuraban el general Weyler, el Sr. Francisco Rodríguez y otras distinguidas personalidades.

Seguían varios coches cargados de coronas. Al pasar frente a la Biblioteca, se detuvo el cortejo y se entonó un responso.

Al llegar a la estación se rezó otro responso. El féretro fué depositado en un furgón convertido en capilla ardiente, que se agregó al tren correo de Valencia.

Acompañan el cadáver el hijo político del finado, otros familiares y el Sr. Benlliure.

**La cuestión de Tánger**

**Siguen los manejos franceses**

Telegrafían de Tánger: Procedente de Casablanca llegó el vapor inglés «Gibel Yerjón», que conduce al gran visir Mohamed Mokri, y al bajá de Marrakex, E. Giani.

Las baterías de las plazas hicieron las salvas de ordenanza y los tabores locales rindieron honores.

Mañana seguirán su viaje a Francia, adonde se asegura han sido llamados por el Gobierno francés para diversas consultas relacionadas con la próxima reunión de técnicos que ha de tratar del problema de Tánger.

Varios notables musulmanes tangerinos de gran prestigio y que cuentan con la amistad y protección de los españoles han recibido anónimos, escritos en árabe, que dicen lo siguiente: «¡Oh, moros tangerinos, que os ha cecis indiferentes ante los manejos que realizan algunas potencias europeas, mientras Inglaterra y España se ponen de acuerdo para apoderarse de Tánger, atropellando vuestros derechos! Debéis unirlos, agitarlos y oponeros a esos manejos contra esta vuestra querida ciudad, que no debe hallarse bajo otra autoridad que la de vuestro sultán, como desinteresadamente pide Francia. Estad alertas para pedir en todo momento que Tánger siga siendo ciudad marroquí.»

**La Comisión de responsabilidades**

Después de la reunión celebrada el sábado por la noche por la Comisión de responsabilidades, fué facilitada a la Prensa la siguiente nota:

Reunida la Comisión a las seis de la tarde, apenas leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Prieto (D. Indalecio) manifestó que, como consecuencia de las indicaciones ya formuladas en anterior reunión por el señor Besteiro, deseaba constasen en acta las siguientes declaraciones:

«Los Sres. Besteiro, De los Ríos, Prieto y García Gujardo, piden que se consignen en acta las siguientes manifestaciones:

Que hacen constar su protesta, a la cual se adhieren también los Sres. Domingo y Tejero, ausentes en este instante, contra la resolución del Gobierno, reflejada en la Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, negándose a la Comisión el envío solicitado por ésta de las actas de la Junta de Defensa Nacional, que preside el Rey.

Tras las excusas de los Sres. Maura Sánchez Guerra y el silencio de los restantes ex presidentes del Consejo de ministros miembros de dicha Junta, la rotunda negativa oficial frustra en absoluto el propósito expuesto por esas representaciones de investigar el acuerdo u omisiones de organismo tan anticonstitucional pudieron influir en las causas del magno revés sufrido en el territorio de Melilla en julio de 1921.

Tal resolución no se aviene con los ofrecimientos que el Gobierno hizo de dar facilidades para los trabajos de la Comisión, ni mucho menos con el acuerdo de Congreso al encargarla de examinar todos los expedientes documentos y datos que estime necesarios solicitar del Gobierno y de los Cuerpos Colegiados, y no puede justificarse por el carácter reservado de las deliberaciones de la mencionada Junta, porque de atenderse dicha razón—únicamente alegada hasta ahora en este caso concreto—, podrían denegarse otras muchas peticiones de la Comisión a los Cetros oficiales, limitándose así su esfera de acción al análisis parcial de los documentos de análoga índole que por conveniencia de defensas personales se lanzaron a la publicidad en periódicos libros y discursos.

Al hecho de que algunos ministros de Estado y de la Guerra, obrando abusivamente no dejaran hella en los respectivos archivos ministeriales de la correspondencia política, de

indudable carácter oficial cruzada con los altos comisarios y comandantes generales de África, súmase ahora esta negativa del Gobierno, haciendo más visibles las dificultades de una averiguación a fondo, y ello obligaría a estas representaciones si se hallara abierto el Parlamento—garantía por la que inútilmente se pugnó—a someterle el caso para, si él consagraba la restricción, renunciar a la misión confiada; pero sin posibilidad de conocer la voluntad de la Cámara, entienden que deben continuar en sus puestos, después de dejar enérgica y círamente consignada su protesta al ver cercenada, cuando más interesante podía resultar su ejercicio, la facultad que el Congreso, en servicio de clamorosa aspiración pública, les otorgó.»

La representación de las fuerzas gubernamentales en la Comisión, ante la anterior protesta, se cree en el caso de consignar que no comparte este criterio, antes bien, encuentra plenamente justificada la actitud del Gobierno al negar el envío de las actas de la Junta de Defensa Nacional.

Todas las demandas que se han formulado por la Comisión han sido acogidas con el envío de cuantos documentos se solicitaban constándoles a los vocales, por manifestaciones hechas en la información pública, que jamás se han adoptado en aquel organismo acuerdos sobre la política y operaciones de Marruecos, manifestaciones averdadas por la autoridad del presidente de esta Comisión con referencia a los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

Como, por otra parte, los acuerdos de la Junta de Defensa Nacional no tienen el carácter de ejecutivos—en su posterior desarrollo por órganos ministeriales, que asumen al hacerlo las debidas responsabilidades, no cree justificado insistir en conocer documentos extraños en absoluto a la misión conferida a la Comisión y que deben tener carácter de reservados, como salvaguardia de primordiales intereses nacionales, y mucho menos opina que el acto del Gobierno que motiva tal protesta coarte ni limite en lo más mínimo las facultades que a la Comisión ha conferido la Cámara, haciendo constar con toda firmeza que ella tiene expeditos todos los medios de investigar y depurar las cuestiones a su competencia sometidas.

Tramitado este incidente, compareció el señor Cerdeira, quien informó extensamente sobre diversos extremos del problema del Protectorado.

La Comisión hace con tar una vez más que no tiene paternidad alguna ni conexión con las versiones que en algunos periódicos se dan de los informes evacuados en estos últimos días por los señores que comparecieron a rendirlos y singularmente quiere consignar que son total y absolutamente inexactas ciertas referencias sobre preguntas relacionadas con hechos sin concordancia con el tema de las responsabilidades ministeriales, y menos sobre planes y proyectos de actualidad que no compete a la Comisión ni tiene por qué enjuiciar sobre ellos.

El jueves próximo, a las seis de la tarde, se reunirá nuevamente la Comisión.

**Barcelona al día**

**Atraco frustrado**

Durante la pasada madrugada marchaba por la rambla de Sabadell Francisco Foch, cuando al llegar a la esquina de la calle de San José se le echaron encima dos individuos que le seguían y que llevaban gafas de color. Le cogieron por los brazos con intención de quitarle el dinero que llevaba en uno de los bolsillos del pantalón, operación que fué presenciada por el vigilante de la calle. Al acudir éste en auxilio del atracado los ladrones huyeron haciendo algunos disparos contra el vigilante y contra Foch, quienes resultaron ilesos.

**La Sala de Vacaciones**

Debido a haber comentado algunos periódicos el hecho de que la Sala de Vacaciones de esta Audiencia haya puesto en libertad al significado sindicalista Juan Cust, que ha sido detenido después por suponersele complicado en el asalto a las oficinas de la Arrendataria, el inspector de Tribunales Sr. Avellón ha manifestado que se ocupa de este asunto, aunque tiene la impresión de que la Sala ha procedido en justicia.

Ha dicho también el Sr. Avellón que en

vista de la impaciencia del público y los comentarios que sobre su actuación se hace esperando rápidamente soluciones concretas y adecuadas a los abusos y quejas que se le han formulado, que es preciso que se le conceda el tiempo necesario para estudiar las denuncias que recibió, y asegura que se corregirá todo lo necesario y se impondrán las sanciones que sean precisas.

**Los empleados de la Arrendataria, detenidos**

Los empleados de la Arrendataria de Contribuciones detenidos por creérselos complicados en el atraco a aquellas oficinas han publicado una carta en los periódicos en la que expresan la extrañeza que les causó el hecho de ser detenidos por llevar encima cantidades que oscilaban alrededor de mil pesetas.

Hacen saber que estas sumas les fueron entregadas por determinados señores, cuyos nombres citan, para pago de sus contribuciones. Terminan manifestando que fueron puestos en libertad porque sus jefes y compañeros testimoniaron su honradez.

**Otras noticias**

Acusado de haber amenazado de muerte a José Dorcas, obrero calderero, ha sido detenido y conducido al Juzgado Victorio Espí, delegado del Sindicato único en el taller en que trabajaba aquél. Al detenido se le ocuparon sellos de cotización.

La Policía ha detenido hoy a otros individuos de malos antecedentes. Solo en los muelles del puerto fueron detenidos 20 y en las Ramblas cinco.

A la una y cuarto pasaron desde la Jefatura a la cárcel 14 individuos de conducta dudosa. También han continuado los registros domiciliarios y los cacheos. La vigilancia ha sido extraordinaria en el paseo de Gracia, Ramblas y Paralelo.

**CONSEJO DE MINISTROS**

Desde las nueve y media hasta próximamente la una de la tarde estuvo ayer reunido en el ministerio de Estado el Consejo de ministros.

De esta reunión se ha facilitado hoy a la Prensa en el ministerio de la Gobernación la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo aprobó los siguientes proyectos de Reales decretos.

Haciendo extensivas las atribuciones del Tribunal de Cuentas del Reino a las operaciones de intervención y fiscalización de la zona del Protectorado español en Marruecos.

Facultando a los obreros para que, por medio de sus delegados vigien el cumplimiento de los preceptos relativos a la Policía minera.

Regulando la enagenación de los bienes pertenecientes a las fundaciones benéfico-parciales.

Delimitando las atribuciones de las Cámaras de Comercio y Mineras respecto de la percepción de las cuotas para su sostenimiento.

Autorizando a los navieros para que, en determinadas condiciones, puedan asegurar por sí mismos las dotaciones de sus buques.

Se acordó, además, la separación definitiva del servicio del delegado de Hacienda en Vizcaya, D. Luis Martos.

Comenzado el estudio de un extenso proyecto de Real decreto sobre intervención del Poder público en las huelgas y fijando trámites de conciliación, previos a la declaración de aquellas, el Consejo suspendió este examen para continuarlo en su próxima reunión.»

**Ampliación del Consejo**

Comenzó el Consejo celebrado ayer mañana por la lectura del acta del anterior en el que se detallan minuciosamente las deliberaciones y acuerdos recaídos acerca de Marruecos, siendo aprobada.

El general Aizpuru informó después al Consejo de la dimisión presentada por el general Martínez Anido y se acordó telegrafiarle, rogándole que la retire y estimando su presentación como una prueba de delicadeza.

También se le expresará que el haberse prescindido desuplanno significa desconfianza ni desconocimiento, por parte del Gobierno, de sus altas cualidades, por lo que espera que continuará en su puesto.

**Asuntos pendientes**

En el Consejo de ayer quedaron pendientes de examen gran número de proyectos de ley y de decretos, todos muy importantes, y que

revelan la firmeza con que el Gobierno continúa el desarrollo de su programa.

Entre esos proyectos figuran los siguientes: Estableciendo, con carácter obligatorio, el intento de conciliación, como trámite previo, para la declaración de huelgas.

Modificación y prórroga del sobre el decreto de alquileres.

Seguro contra el paro forzoso.

Seguro de maternidad.

Fomento de la construcción de viviendas.

Estímulos a la industrias.

Modificación del régimen de la propiedad de la tierra.

Bancos Agrícolas y Cotos sociales.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, volverá a reunirse el Consejo de ministros para seguir el examen de estos proyectos.

**Notas políticas**

**Conferencias importantes**

El marqués de Alhucemas ha conferenciado hoy con el general Weyler que mañana saldrá para Melilla presidiendo la comisión del Estado Mayor Central que va a estudiar sobre el terreno el desarrollo de los planes del Gobierno y con el alto comisario Sr. Silveira.

Este se propone emprender el regreso a Tetuán mañana o pasado mañana a más tardar.

**Plan que no se altera**

Un periodista preguntó esta tarde al señor marqués de Alhucemas si no sufrirá alteración el plan veraniego del Gobierno.

—Nada de eso, contestó el presidente del Consejo. E Sr. Alba saldrá en seguida para San Sebastián como ministro de jornada y yo me propongo marchar en esta misma semana a Cestona si eo ocurre novedad.

**Recaudaciones y pagos**

El subsecretario de Hacienda, Sr. Benítez de Lugo, hizo esta tarde a los periodistas las siguientes manifestaciones:

Como prometí a ustedes, h y les ofrezco unas cifras relativas a la recaudación y pagos líquidos del primer trimestre del vigente Presupuesto, comparando éstas con igual período del Presupuesto anterior.

En efecto, desde Abril a Junio del presente año, se ha recaudado un total líquido de 542.609.720,09 pesetas que comparado con lo recaudado en igual período del Presupuesto anterior que ascendió a 516.084.788,27 pesetas, arroja una diferencia en más de ingresos líquidos en 1923 a 24 de 26.524.939,80 pesetas.

Los pagos líquidos en igual tiempo del vigente presupuesto de 1923-24 han ascendido a 500.935.218,59 pesetas, que, comparado con los pagos líquidos en igual período del Presupuesto de 1922-23 resulta una diferencia en menos de los pagos líquidos de 1923-24, que asciende a 54.613.027,23 pesetas.

Así, pues, si a lo pagado en menos en el primer trimestre del presente año económico se suma lo recaudado en más en igual período de este presupuesto, comparando todo ellos con ambos conceptos del presupuesto anterior, resulta que el déficit del presupuesto de 1923-24 en relación con el de 1922-23, ha disminuido durante dicho primer trimestre en la suma de 31.137.967,05 pesetas, cifra enteramente satisfactoria, que abre ancha puerta a la esperanza de llegar en fecha no lejana al ideal ansiado de enjugar por completo el déficit de nuestro presupuesto.

**El almirante Padilla, combatiente de Trafalgar**

**Traslado de sus restos**

Bogotá 11.—Se ha verificado con toda solemnidad el traslado de los restos del almirante colombiano Padilla desde Bogotá hasta Ríochacha, donde había nacido, y donde han sido depositados en un severo monumento.

Padilla estuvo en el combate de Trafalgar en una fragata española que peleó contra la escuadra inglesa de Nelson.

En el acto del traslado de sus restos la colonia española ha estado representada por una nutrida comisión. Además ha sido depositada sobre el monumento donde descansarán para siempre los restos del gran almirante una corona de flores con lazos de los colores nacionales de esta República y españoles.

**SERVICIOS DE LA**

# COMPAÑIA TRASATLANTICA

**LINEA DE CUBA-MEJICO**

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Juracao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos de

Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúcoo-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockport (Escocia) laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de St. Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.307 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunfo». Por el Gobierno inglés: «Na-

val», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfnei» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

## CORREOS

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matricula en la actual convocatoria: 255 alumnos

Collegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

- D. Enrique Domech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
- D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés
- D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmético.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN

- D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
- D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
- D. Curcio Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
- D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de correos.
- D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de libros.
- Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiciana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR SARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA  
ESCOPETAS FINAS DE CAZA  
TIRO DE PICHÓN

**EIBARRA**  
GUIPUZCOA - ESPAÑA

**Azopardo y Cia**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

## VENDEMOS Cabriolés y Torpedos, B., H.-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

## VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

## Anciens Etablissements Diétreix, Leblaise et Cie LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
á L. B. de Borne, pres. d'ANZIN  
á B. de Yutz, pres. de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Hornos para Cemento y para Yeso  
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS—Levadizos—MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

## ORIA Y GALINDEZ COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

### VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CADIZ	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

### SERVICIO QUINGENAL

Se en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 6.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose además opositores por la excelente preparación demostrada en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y cocedidas pinturas preparadas "Lagolla".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D. Buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del tipo de casco metálico.

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Océano

gencia y depósitos en todos los puertos donde hay diques

